

默想：8月4日，聖若翰·維雅納

聖若翰·維雅納，阿爾斯的看管者，聖施禮華以他為主業團的主保。一些可以幫助我們在他瞻禮日祈禱的反省。

一位神父所觸及的範圍

對自己聖召的記憶與感激

對修和聖事的熱愛

一位神父所觸及的範圍

聖若翰·維雅納，被稱為阿爾斯的看管者，是阿爾斯小村莊的法國神父，他在那裡度過了近42年。當他到達這個僅有200多名居民的小鎮時，教區副主教告訴他：「那個教區幾乎沒有對天主的愛。」[1] 新任教區神父努力透過聖事、講道和個人修和來點燃信徒的心。他沒有太多正統的學問，但他與天主的緊密結合不僅改變了阿爾斯，也改變了法國其他地區，今天他是全世界神職人員的典範。

在他到達後的幾年裡，大量的人開始來到阿爾斯，被這位牧師的聖潔所吸引，他們「對他的苦修感到驚訝，在祈禱中如此熟悉天主，在他的和平和謙卑中表現出色。」[2] 1855年，朝聖者人數達到兩萬人。「從一大早就開始，教堂一整天都擠滿了人。人們排隊領取聖禮。他們跪在小教堂、主祭壇後面、聖所裡，或站在教堂的階梯上。」[3]

1925年，庇護十一世封聖了阿爾斯本堂神父，並宣告他為司鐸的主保聖人。聖施禮華任他為主業團與教區主教關係的主保。在聖若翰·維雅納瞻禮這天，他鼓勵孩子們向他求助，為司鐸祈禱。他要求孩子們嘗試用自己的感覺陪伴司鐸，因為他瞭解一位聖潔的司鐸所能做的一切善，並且認識一些被遺棄在孤獨中的司鐸。他曾經說過：「一切幫助司鐸的事情都有助於拯救他們。拯救司鐸就是拯救成千上萬的靈魂。」[4] 聖若翰·維雅納的一生向我們展示了一位聖潔的司鐸所能發揮的影響力，他最大的願望是透過聖事引導人們走向天主。

對自己聖召的記憶與感激

阿爾斯神父的人生並非一帆風順。當他在神學院時，一些教授認為他不適合為神職做準備而學習，因為他的考試成績不太好。到達阿爾斯村後不久，他就不得不忍受各個教區居民以及附近城鎮其他司鐸的誹謗。不僅如

此，他還多次在肉體上感受到魔鬼的憤怒。但他知道天主會戰勝他的軟弱。既然神召叫他擔任司祭，祂就會一直支持他。

在每條聖召的道路上都會出現考驗的時刻。有時疲勞對我們影響更大，又有時我們似乎忘記了引導我們前進的參考點。那便是時候記住得到第一次聖召時，回到「在旅程開始時天主的恩典觸動我的那耀眼的光芒。我可以用這火焰點燃今天和每一天的火，為我的兄弟姊妹帶來溫暖和光明。那火焰點燃了一種謙卑的喜悅，一種悲傷和痛苦無法打消的喜悅，一種美好而寧靜的喜悅。」[5]

除了對第一次聖召的記憶之外，對所有我們幫助過的人的記憶也可以帶給我們鼓勵。「當一位年長的神父看到或拜訪那些他很久以前為他們施洗的孩子們（現在已經是成年人），並聽見他們現在滿懷感激地介紹自己的家庭時，是多麼的美好！」[6] 我們對天

主說「是」會產生這樣的影響：永遠無法完全理解，但有時看到我們忠誠的一些果實，會讓我們像聖保祿一樣地說：我「不斷為你們感謝天主」（弗1:16）。感謝天主賦予我們的聖召，這對他人產生了深遠的影響，這將使我們認識到天主之愛的跡象每天都臨到我們身邊，並在我們的道路上堅定我們的信念。

對修和聖事的熱愛

對修和聖事的熱愛是聖若翰·維雅納生命中突出的特點之一。聖若望保祿二世說：「他在修和室中英勇的服務讓我印象特別深刻。這位卑微的神父每天要聽十幾個小時的懺悔，吃得很少，只睡幾個小時，但他能夠在歷史上的困難時刻，在法國激發起一場精神革命，而且不僅僅是在法國。成千上萬的人經過阿爾斯，跪在他的修和室前。」^[7]

阿爾斯神父常說，當我們領受修和聖事時，我們就是將耶穌從十字架上取

下來。在這聖事中，我們讓自己被基督治癒；我們回應祂向我們發出的皈依召叫，祂只考慮我們的善。「這悔改的努力不但是人的工作，也是一顆『痛悔之心』（詠51:19）的行動；這顆痛悔的心受到恩寵的吸引和感動，而回應天主的仁愛，因為祂先愛了我們（參見若一4:10）。」^[8]這樣做，我們會找到喜樂、平安，以及重新踏上聖潔之路的渴望。聖施禮華根據自己的經歷寫道：「你在辦完告解聖事後對自己說：『願天主受讚美。』也想著：我好像重生了一樣。然後，你平靜地接著說：『Domine, quid me vis facere?——主，祢要我做什麼？』」^[9]

「在每個男女的生活中，重要的並不是永遠不會再跌倒。重要的是總再站起來，而不是留在地上舔舐傷口。」^[10]聖若翰·維雅納使天主的憐憫惠及成千上萬的靈魂。他幫助許多因罪惡沉重而失去希望的人再站起來。在他和聖母的幫助下，我們將永遠能夠

重新開始，因為我們知道基督永遠不會厭倦寬恕我們。

[1]參見特羅許，《阿爾斯的看管者》。

[2]聖若望保祿二世，致司鐸函，1986年3月16日。

[3]布魯斯·馬歇爾，「阿爾斯的看管者」，載於克萊爾·布思·魯斯編輯，《當代聖徒》，293-316。

[4]聖施禮華，聚會筆記，1969年3月28日。

[5]方濟各，講道，2014年4月19日。

[6]方濟各，致司鐸函，2019年8月5日。

[7]聖若望保祿二世，《恩賜與奧蹟》，繪本，57。

[8]天主教教義，1428。

[9]聖施禮華，《煉爐》，238。

[10]方濟各，《天主的名字是慈悲》，6。

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/
meditation/Mo-Xiang-8Yue-4Ri-Sheng-
Ruo-Han-Wei-Ya-Na/](https://opusdei.org/zht/meditation/Mo-Xiang-8Yue-4Ri-Sheng-Ruo-Han-Wei-Ya-Na/) (2026年1月31日)